

Секция «Экономическая стратегия развития России в XXI веке: теория и практика в условиях новых реалий»

### Реакция Российской экономики на санкции 2023-2024 годов

Заявка № 1301407

С 2022 года в результате внешнеполитических процессов на Российскую Федерацию обрушилось свыше 10 тысяч санкций. Это самый рекордный показатель не только для Российской экономики, но и мировой экономике в целом. Такой подход к России обусловлен желанием США и ЕС на создание давления на политическую власть в России. Основными целями, которые преследуют западные санкции является ограничение и полное прекращение доступа Российских компаний к рынку технологий, оборудования и ресурсов. Введенные санкции крайне различаются по своему содержанию, причиной этого является многообразие стран их введших. Так, например, санкции, применяемые в промышленной сфере, включают в себя [1]:

- 1) Ограничения на поставку технологий и услуг, связанных с добычей нефти и газа;
- 2) Ограничения на финансовые транзакции;
- 3) Импорт отдельных продуктов из России;
- 4) Экспорт в России технологий, связанных с обрабатывающими областями промышленности;
- 5) Запреты на инвестиции в Российские компании.

Удар пришелся почти на все сферы промышленности, которые так или иначе ориентировались на западные компании. Но, ожидаемого результата введенным санкциям достичь так и не удалось – Российская экономика, благодаря качественной работе ЦБ, введению параллельного импорта и готовности российского рынка к импортозамещению. Так, спад ВВП в 2022 году составил -2,1% [4], а в 2023 году минэкономразвития по предварительным данным прогнозирует рост в +3,5% [3]. Для сравнения: в 2014 г., когда было введено гораздо меньшее количество ограничений, рост ВВП составил всего около 0,7%, а в 2015 году и вовсе наблюдался спад -2,3% [2].

Если внимательно оценить предоставленную статистику Росстата, то можно заменить, что основной спад произошел в тех областях промышленности, где требуются технологические ресурсы и сырьевая база, это такие отрасли, как: производство автотранспорта (-44,7%), текстильная промышленность (-8,3%), обработка древесины (-12,5%) [2].

Но даже в таких тяжелых условиях для Российской экономики, в 2022 году часть отраслей промышленности, также по данным Росстата, смогли продемонстрировать положительную динамику роста, так наиболее существенно выросло производство: в фармацевтической отрасли (+8,6%), полиграфическая деятельность (+7,8), производство готовых металлических изделий (+7%), производстве одежды (+2,1%) и напитков (+3,1%) [2]. Это объясняется стремлением Российских производителей удовлетворить внутренний спрос. Без этих отраслей, просто невозможно нормальное функционирование экономики Российской Федерации – они обеспечивают население самой необходимой продукцией.

Если проанализировать данные Росстата по развитию промышленного производства в 2023 году, то за январь-июль 2023 года рост промышленности составил +2,6%, продолжает расширяться обрабатывающее производство (+9,5%), даже те отрасли, которые в прошлом году демонстрировали спад смогли переориентироваться на внутренний рынок и начать наращивать объемы производства. Так, отрасль производства автотранспортных средств продемонстрировала рост в 46%, почти в 2 раза по сравнению с июлем 2022 в июле 2023 года выросло производство оптоволоконных кабелей, пассажирских железнодорожных вагонов [5].

Это означает, что Российская экономика активно перестраивается на замещение иностранного производства. Необходимость обеспечить внутренний рынок всем необходимым толкает российские компании заполнить освободившиеся рынки. Важным направлением для государства, в связи с этим, стоит отметить: расширение применения инноваций, поскольку без должного уровня технологического развития будет невозможно заменить западные компании; развитие экономических отношений со странами Азии и Африки, поскольку они могут стать широким рынком для сбыта российской продукции; оказание экономической помощи российским компаниям.

Таким образом, на данный момент экономика России достаточно устойчиво отреагировало на введение рекордного количества санкций, это является результатом грамотной политики государства в отношении отечественной промышленности. Для продолжения устойчивого расширения российской экономики важно создать благоприятные условия для национальных компаний, которые смогут восполнить оставленный западом рынок.

### Источники и литература

- 1) 1. Поликарпов М.Д. Экономический эффект антироссийских санкций. Плюсы и минусы // Международный научный журнал «Вестник Науки» №5 Т.1. 2023. 85 с.
- 2) 2. Е.К. Дыкин, И.С. Реш. Глобализация промышленности. Производство в России в условиях санкций. // Экономические науки 5-2.2023. 151-152 с.
- 3) 3. Официальный сайт минэкономразвтия. - URL: [https://www.economy.gov.ru/material/news/minekonomrazvitiya\\_ozhidaet\\_pervuyu\\_ocenku\\_rosta\\_vvp\\_v\\_2023\\_g\\_na\\_urovne\\_35.html](https://www.economy.gov.ru/material/news/minekonomrazvitiya_ozhidaet_pervuyu_ocenku_rosta_vvp_v_2023_g_na_urovne_35.html) (дата обращения 06.02.2024)
- 4) 4. Официальный сайт Росстата. Новости Росстата. - URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/313/document/198546> (дата обращения 06.02.2024)
- 5) 5. Официальный сайт Росстата. Новости Росстата. -URL:<https://rosstat.gov.ru/folder/313/document/215316> (дата обращения 06.02.2024)